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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i dobieranie przedmiotow ortopedycznych oraz $srodkéw pomocniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.02
Wersja arkusza: X

7.02-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Do ktérego stopnia mobilnosci nalezy przypisa¢ aktywne dziecko po amputacji koficzyny dolnej?
A 1°
B. 2°
Cc. 3°
D. 4°
Zadanie 2.

Wskaz prawidtowo oznaczony poczatek i koniec r¢ki zgodnie z 14 - Segmentowym Modelem Narzadu
Ruchu Czlowieka.

POCZATEK KONIEC
A. | Os stawu ramiennego Koniec palcal
B. | O$ stawu tokciowego Koniec palca IT
C. | O$ stawu promieniowo - nadgarstkowego Koniec palcal
D. | O$ stawu promieniowo - nadgarstkowego Koniec palca ITI
Zadanie 3.

Faza podporu w czasie chodu zaczyna si¢ w chwili, gdy

A. pigta opiera si¢ o podtoze.

B. stopa przejmuje caly cigzar ciala.

C. stopa przyktada sie do podtoza i ustala.

D. glowy kosci $rodstopia opieraja sie o podtoze.

Zadanie 4.

Na zamieszczonym obrysie stopy glowe piatej kosci §rodstopia oznaczono cyfra

A 1]
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 5.

W jaki spos6b nalezy rozmiesci¢ przegub biodrowy i kolanowy wzgledem linii obcigzenia w protezie
kanadyjskiej?

Cofna¢ osie stawow biodrowego i kolanowego ku tytowi.
Przesunac osie stawow kolanowego i biodrowego ku przodowi.
Przesuna¢ o$ stawu biodrowego ku przodowi i cofng¢ o$ stawu kolanowego ku tyltowi.

ocawy»

Przesunac¢ o$ stawu kolanowego ku przodowi i cofng¢ o$ stawu biodrowego ku tytowi.
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Zadanie 6.

Ktory typ zawieszenia posiada proteza uda, w ktorej migdzy koncem kikuta a dnem leja istnieje wolna
przestrzen powietrza, stanowigca komorg zamknietg?

A. Dodatkowe.

B. Kontaktowe.

C. Potkontaktowe.
D. Podcisnieniowe.

Zadanie 7.
W ktorej protezie stosowane jest zawieszenie leja w postaci pasa kalifornijskiego?
A. Uda.
B. Goleni.
C. Ramienia.
D. Przedramienia.
Zadanie 8.

Ktory gorset stosowany do =zaopatrzenia w skrzywieniach bocznych kregostupa przedstawiono
na ilustracjach?

A. DBoston.
B. Jewetta.
C. Doniczkowy.
D. Dynamiczny.
Zadanie 9.
Linie wymiarowe naniesione na Karcie Miar zostang wykorzystane do wykonania
A. protezy ramienia lewego. e \J]_' Y
B. ortezy ramienia prawego. _ \
g prawes AN
C. protezy przedramienia lewego. /’ L
D. ortezy przedramienia prawego. / - “‘“‘r\

S8 ) i il'
!

ol \
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Zadanie 10,

Wynagrodzenie pracownika wykonujacego gorset wynosi 330 zt. Jaka jest warto$¢ surowcow i potproduktow
stuzacych do wykonania gorsetu, jezeli cena gorsetu z 10% marza wynosi 1100 zt?

A 670 zt
B. 770 zt
C. 870 zt
D. 1067 zt
Zadanie 11.

Zaktad ortopedyczny zakupit ptyte polipropylenowg o wymiarach 2 m x 2 m. Ile gorsetow mozna z niej
wykonac, jezeli na jeden gorset potrzeba 0,5 m x 1 m phyty?

A. 1 gorset.
B. 2 gorsety.
C. 4 gorsety.
D. 8 gorsetow.
Zadanie 12,
Ktéra proteza konczyny dolnej jest przedstawiona na rysunku? @
" } W
A. Uda z pasem slaskim. ,{(

B. Dla amputacji Syme'a. | £
C. Dla amputacji Pirogowa.
D. Uda z pasem kalifornijskim. A A

Zadanie 13.

Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiono skutek nacisku powierzchni tulei ortezy na tkanki ciata.

A. B. C. D.

Zadanie 14,

Jak nazywa si¢ gipsowa forme ksztaltowana bezposrednio na ciele pacjenta, ktora po zdjeciu tworzy wneke
o ksztattach odpowiadajgcych modelowanej czesci ciata?

A. Odlew.
B. Model.
C. Negatyw.
D. Pozytyw.
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Zadanie 15.

W przypadku dysplazji stawu biodrowego u niemowlecia nalezy w czasie leczenia zastosowac
A. rozworke Koszli.
B. luske derotacyjna.

C. aparat typu Thomasa.
D. ortez¢ unieruchamiajaca.

Zadanie 16.

Na ktorym rysunku przedstawiono zaopatrzenie ortopedyczne do korekcji nadmiernego wyprostu stawu

kolanowego?

A. B. C. D.

Zadanie 17.

Wskaz, ktory przegub barkowy zapewni najbardziej wszechstronny ruch w protezie ramienia.

A. Kulowy.

B. Dwuosiowy.

C. Jednoosiowy obrotowy.
D. Jednoosiowy zawiasowy.

Zadanie 18,

Surowce i materialy wymienione w ramce sg niezbedne do wykonania

A.  tutora. gips modelowy, opaski gipsowe, pokrycie kosmetyczne, lej silikonowy, mata
B. protezy uda. szklana, Zywica akrylowa, stopa SACH, rura goleni, adapter zaciskowy,
C. parapodium. adapter stopy, folia PVA, talk, staw kolanowy, ponczoszki kosmetyczne,
D. protezy goleni. barwnik, utwardzacz, rura stalowa o $rednicy 15-25 mm

Zadanie 19.
Zawieszenie do protezy podrzepkowej PTB jest wykonywane
ze skaju.

Z neoprenu.
z taSmy parcianej.

Ccnwe»

ze skory blankowe;j.
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Ktory typ gorsetu ma zastosowanie w ztamaniach kompresyjnych kregostupa na poziomie The — L;?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 21,

Boston,
Jewetta.
Chéneau.
SpineCor,

Ktora przyczyna =zespolu bolowego odcinka

do zastosowania sznurowki potgorsetowe;?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 22,

Dyskopatia.

Kregozmyk.

Ztamanie kregow.
Zmiany zwyrodnieniowe.

ledzwiowego kregoshupa jest przeciwwskazaniem

Ktory zestaw narzedzi shuzy do wykonania poduszki Frejki?

A,

Rysik traserski, okulary ochronne, mlotek, punktak.

Maszyna do szycia, noz szewski, zelazko, stot krojczy.

Papier Scierny, wiertarka reczna, otéwek, linial prosty.

B.
C.
D

Katownik slusarski, imadto, wyginarka, gumka techniczna.

Zadanie 23.

Wskaz technologi¢, ktorej =zastosowanie wymaga wyposazenia stanowiska roboczego opisanego

w ramee?

oowp

Scierna obrobka skrawaniem.
Laminowanie w podci$nieniu.
Widrowa obrobka skrawaniem.
Lakierowanie przeciwkorozyjne.

Stét warsztatowy z urzadzeniem wyciggowym
i aparaturg prézniowa, waga laboratoryjna, stot
do rozkroju folii, Zelazko, nagrzewnica, suszarka
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Zadanie 24.

Rozprowadzenie zywicy po calym pozytywic

v

Wiaczenie pompy na podcisnienie 1 odczekanie az zywica wypelni przestrzen migdzy
foliami

¢

Zostawienie laminatu na 8 godzin do stwardnienia

v
X

Wskaz kolejng czynno$s¢ w technologii wykonania leja udowego z plyty poliuretanowej, z zywicy
chemoutwardzalnej, oznaczong na schemacie literg X.

A. Wyciecie leja pila oscylacyjna.

B. Rozgrzanie i naciggniecie worka z folii PVA.

C. Nalozenie trzech warstw dzianiny ortopedyczne;j.
D. Ustawienie pozytywu na pompie podcisnieniowe;j.

Zadanie 25.

Na podstawie informacji zamieszczonych w tabeli wskaz szew sluzacy do przeszycia poduszki Frejki
sciegiem brzegowym obrgbiajgcym.

Oznaczenie | Symbol rysunkowy szwu | Charakterystyka szwu

przeszyte dwie warstwy zalozonego na siebie

A. Zwl materiatu

B. Ob. 3

C. Nk 4 ——T———- przeszyte dwie warstwy materiatu

przestgbnowany podwinigty brzeg materiatu

D. Zal przeszyte zalozenie materiatu

Zadanie 26,

Ktore powiklanie wystepuje najczes$ciej wskutek zlego osiowania przegubu kolanowego w wadliwie
dopasowane;j ortezie?

Porazenie konczyny dolne;j.
Niedowtad konczyny dolne;j.
Zerwanie wiezadel krzyzowych.

onwy»

Nadmierna lordoza z wiotkoscig kregostupa.
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Zadanie 27.
Ktory z wymienionych objawow nie potwierdza zbyt luznego dopasowania leja w protezie konczyny gorne;j?

A. Ruchy ttokowe kikuta.

B. Ruchy obrotowe kikuta.

C. Objaw stawu rzekomego.
D. Objaw zwyrodnienia stawu.,

Zadanie 28,

Udzielajac pacjentowi instrukcji uzytkowania i konserwacji protezy koficzyny gornej, nalezy poinformowac
go, aby

A. suszyl przemoczona rekawice protezowa najlepiej na kaloryferze.

B. czyscil raz w tygodniu taSmy gumowe zawieszenia benzyna oczyszczong.

C. oddat proteze natychmiast do naprawy w przypadku stwierdzenia jej uszkodzenia.
D. dopasowal we wlasnym zakresie protez¢ w przypadku styszalnego skrzypienia.

Zadanie 29.
Jaka jest przyczyna przechylania tutowia podczas chodu w stron¢ konczyny protezowej?
A. Zbyt dhugi kikut.
B. Za krotka proteza.
C. Nadmierna dlugos¢ protezy.
D. Przykurcz przywiedzeniowy kikuta.
Zadanie 30.

W jakim celu stosowana jest u dzieci wktadka ortopedyczna przedstawiona na rysunku?

A. Korekcji koslawosci piety.
B. Korekeji szpotawosci stepu.
C. Korekeji plaskostopia poprzecznego.
D. Wyrownania skrocenia konczyny dolnej.
Zadanie 31.
Ktora dlugos$¢ stopy nalezy wybra¢, aby wyznaczy¢ potozenie stawu Choparta?
A. 1/3 od piety. P ——
B. 2/5 od piety. 2L e
C. 1/3 od palcow. - f - e
D. 1/6 od palcow. % 1AL | 1/3L

3L
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Zadanie 32.

W obuwiu na stopy opadajace wiotkie jest stosowana zaktadka

A. zewnetrzna.

B. przysrodkowa.

C. pictowa wysoka.

D. przedluzona obustronnie,

Zadanie 33.

Wkiadka catkowita o obrysie symetrycznym lub odwiedzionym, ze $cianami oporowymi oraz z klinem
pronacyjnym, jest korygowana stopa

A. pictowa.

B. wydrazona.

C. plasko-koslawa.
D. konsko-szpotawa.

Zadanie 34,

Ktory opis charakteryzuje obuwie ortopedyczne przystosowane do znieksztatcenia stop?

A. |Odtwarza braki dhugosci koniczyny odpowiednia nadbudowa spodu.

Nasladuje ksztattem znieksztatcenie stopy niemozliwe do skorygowania.

B
C. |Odtwarza brakujacy fragment stopy i maskuje istniejacy defekt kosmetyczny.
D

Znosi roznego rodzaju znieksztalcenia stop powstale w wyniku wad rozwojowych.

Zadanie 35.

Ktory typ obuwia ortopedycznego posiada w swojej konstrukcji elementy scharakteryzowane w ramce?

A. Korekcyjne.

Wysoka cholewka, diuzsza od dziatajgcego ramienia podeszwy oraz
sztywniki po stronie niedowifadnych miesni z pozostawieniem
mozliwosci ruchu w strone miesni czynnych.

B. Odcigzajace.
C. Stabilizujace.

D. Wyrownujace.
Zadanie 36.

Na czym polega w technologii obuwia ortopedycznego czynnos¢ szarfowania mizdry?

A. Zszywaniu skory z futrowka.

B. Sklejaniu skory do wewnatrz,

C. Scinaniu brzegéw warstwy spodniej skory.

D. Scinaniu brzegéw warstwy wierzchniej skory.

Zadanie 37.

Ktora czes¢ obuwia ortopedycznego mozna wykonaé ze skor cielecych lub bukatéw juchtowych?

Cholewke.

Podeszwe.

Wierzchnik obcasa.
Usztywniacz $rodstopia.

ocnwe»
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Zadanie 38.

Ktory przedmiot pozwalajacy zwigkszy¢ stopien samodzielno$ci osobie niepelnosprawnej przedstawiono
na ilustracji?

A. Przyrzad do wciagania skarpet.

B. Szczypce do chwytania przedmiotow.

C. Lyzke do butow z przedluzonym uchwytem.

D. Uchwyt utatwiajacy pisanie osobie z niesprawna reka.

Zadanie 39.
W celu dobrania optymalnej dlugosci trojnoga dla pacjenta nalezy dokonac¢ pomiaru od

A. guzakulszowego do kostki przysrodkowe;.

B. grzebienia ko$ci biodrowej do kostki bocznej.

C. kolca biodrowego przedniego gornego do podtoza.

D. wierzchotka kretarza wigkszego kosci udowej do podtoza.

Zadanie 40.

Ktory zestaw czynno$ci nalezy do obrobki wykanczajacej elementéw drewnianych przedmiotu

ortopedycznego?
A. Sgzpachlowanie, malowanie, wypalanie.
B. Malowanie, lakierowanie, politurowanie.
C. Pergaminowanie, laminowanie, nitowanie.
D. Gruntowanie, szpachlowanie, wulkanizacja.
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